ALGEBRA 1 (2007/08)



ALGEBRA 1(2007/08), KOLOKVIJUM
I-NOVEMBAR, 25. novembar 2007.

GRUPA 1

Obavezni:
. Dali je tautologija: (p < r)A(r<q) = pV(r=gq)
. Prona¢i KKF i KDF za (p < q) Ar.

. Pronaéi jedan primere interpretacije i valuacije za
koju ¢e formula: (Va)(R3(z,a1) A (R3(y, f3(az,z)))
biti a) ta¢na; b) netacna.

Pozeljni:

. Da li postoji formula A(p, q,r), takva da je formula
(A=71)= (p=r)AN(pVq N -r) tautologija?
(Navesti primer ili dokazati da ne postoji A.)

. Dokazati matematickom indukcijom da za iskaznu
formulu p = ¢ ne postoji tautoloski ekvivalentna
formula F'(p, q) u kojoj su jedini iskazni veznici A.

. Pokazati da je valjana formula:
(Vz)(Fy)R(z,y) A (Vo) (Vy)(R(z,y) = R(y,z)) A
(vo)(Vy)(V2)(R(z,y) N R(y,z) = R(z,z)) =
(Vz)R(x, z).

ALGEBRA 1(2007/08), KOLOKVIJUM
I-NOVEMBAR, 25. novembar 2007.

GRUPA II

Obavezni:

. Dali je tautologija: (p < r)A(r=q)= (p&r)Vyg
. Pronaé¢i KKF i KDF za (p A —~q) < 7.

. Pronaéi jedan primere interpretacije i valuacije za

koju ¢e formula: (3z)(R3(z,a1) V (R3(y, f2(as,x)))
biti a) ta¢na; b) netacna.

Pozeljni:

. Da li postoji formula A(p, q,r), takva da je formula

(r=A) = (pA(¢g = r)A(-rVq)) tautologija?
(Navesti primer ili dokazati da ne postoji A.)

. Dokazati matematickom indukcijom da za iskaznu

formulu p V g ne postoji tautoloski ekvivalentna for-
mula F'(p,q) u kojoj su jedini iskazni veznici A.

. Pokazati da formula nije valjana: (3z)(Vy)R(z,y) A

(Vo)(Vy)(Vz)(R(z,y) A R(y,z) = R(z,2) =
(Vx)R(zx, x).



ALGEBRA 1(2007/08), KOLOKVIJUM II-DECEMBAR,
23. decembar 2007.

ALGEBRA 1(2007/08), KOLOKVIJUM II-DECEMBAR,
23. decembar 2007.

GRUPA I Prezime i ime: GRUPA II Prezime i ime:
br.ind.: br.ind.:
Obavezni: Obavezni:

Dokazati da za skupove A, B,C C E vazi (ANB)\ C =
(ANB)\ (AnC)u(BNQ)).

Data je relacija p = {<1v 1)7 (17 4)a (47 3)7 (33 1), (27 2)} na
skupu A = {1, 2, 3,4}.

a) Koje od osobina refleksivnost, simetri¢nost, anti-
simetri¢nost, tranzitivnost ova relacija poseduje?

b) Odrediti najmanju relaciju 6 na istom skupu takvu da
je p C 01 da je 0 relacija ekvivalencije.

¢) Odrediti klase ekvivalencije 6.

d) Da li postoji relacija poretka ¢ na skupu A koja sadrzi
p. Ako postoji, konstruisati tu relaciju, a ako ne postoji
obrazloziti zasto ne postoji.

Date su sledece korespondencije iz skupa A u skup B:

a) A={a,b}, B=1{1,3,4} fo ={(a,3),(b,4)}.

b) A = {a,becde}, B = {1,2,3,4,5}, fi =

{(a,1),(b,3),(c,3), (d,4), (e,5)}.

c) A={a,b,c}, B=1{1,2}, f3={(a,1),(b,1)}. Okreni

list! Koje od ovih korespondencija su funkcije? Koje od

njih su injekcije, koje sirjekcije, a koje bijekcije?

Date su funkcije f i g na skupu A = {1,2,3,4,5, 6}

fo= {(1,4),(2,3),(3,6),(43),(51),(6,6)} i g =

{(1,2),(2,3),(3,4),(4,1),(5,6),(6,4)}.

a) Odrediti jezgra funkcija f i g.
)

b) Odrediti funkcije f o g igof.
c) Odrediti g({1,2,4}) i f~1({1,2,4}).

Pozeljni:

Dati su skupovi A i B, koji su podskupovi univerzalnog
skupa U. Odrediti skup X C U, koji zadovoljava
skupovnu jedna¢inu AAX = B\ X.

Neka su p i o relacije ekvivalencije na skupu A. Dokazati
da je p o o relacija ekvivalencije akko je poo = o o p.

Dokazati: Iz A1 ~ Bl, AQ ~ BQ, A3 ~ Bg sledi (Al X
AQ) X Ag ~ B1 X (B2 X Bg)

Dokazati da za skupove A, B,C C FE vazi C\ (ANB) =
(C\B)U(C\A).

Data je relacija p = {(la 1)7 (17 3)a (27 1)7 (Sa 2)7 (4a 4)} na
skupu A = {1, 2, 3,4}.

a) Koje od osobina refleksivnost, simetri¢cnost, anti-
simetri¢nost, tranzitivnost ova relacija poseduje?

b) Odrediti najmanju relaciju € na istom skupu takvu da
je p C 01 da je 0 relacija ekvivalencije.

¢) Odrediti klase ekvivalencije 6.

d) Da li postoji relacija poretka ¢ na skupu A koja sadrzi
p. Ako postoji, konstruisati tu relaciju, a ako ne postoji
obrazloziti zaSto ne postoji.

Date su sledece korespondencije iz skupa A u skup B:

a) A = {abcde}, B = {1,2,3,4,5}, fr =
{(a,1),(b,3),(c,5),(d,4), (e,5), (a,2)}.

by A = H{abec}, B = {1,2,3,4}, fo =
{(c,1),(a,4), (b,3)}.

c) A= {a,b,ct, B ={1,2}, f3 = {(a,1),(b,1),(c,2)}.
Okreni list! Koje od ovih korespondencija su funkcije?
Koje od njih su injekcije, koje sirjekcije, a koje bijekcije?
Date su funkcije f i g na skupu A = {1,2,3,4,5,6}.
f o= {(1,4),(271),(3,6),(4,1),(54),(6,3)} i g =
{(1,1),(2,3),(3,5), (4,1),(5,6), (6,4)}.

)

a) Odrediti jezgra funkcija f i g.
b) Odrediti funkcije fogigo f.
¢) Odrediti g({1,2,3}) i f~({1,2,6}).

Pozeljni:

Dati su skupovi A i B, koji su podskupovi univerzalnog
skupa U. Odrediti skup X C U, koji zadovoljava
skupovnu jedna¢inu X \ A = BAX.

Neka su p i o relacije ekvivalencije na skupu A. Dokazati
da je o o p relacija ekvivalencije akko je poo = o o p.

Dokazati: Iz A1 ~ Bl, AQ ~ BQ, Ag ~ Bg sledi (A1 X
AQ) X A3 ~ B3 X (Bl X BQ)



ALGEBRA 1(2007/08), KOLOKVIJUM III, 17.
januar 2008.

GRUPA I Prezime i ime:

br.ind.:
Obavezni:
1. Resiti sistem linearnih  jedna¢ina Gausovim

metodom:

T—y+2z+t=-1,

20 —y+4+22—-1t=0,

3r — 2y —3z+2t =6,

3z 42y + 2z -3t = 1.

5 1 2 3
. . . |15 2 3
2. Izracunati determinantu: 1 25 3
1 2 3 5
3. Odrediti inverznu matricu za sledeéu matricu:
1 3 2
2 7 4
3 10 10
Pozeljni:
2 2 2 2 2
9 2 2 2 2
2 9 2 2 2
4. Izracunati determinantu: 2 92 9 2 9
2 2 2 ... 9 2

5. U zavisnosti od parametra a diskutovati i resiti sis-
tem:

x4+ (a+2)y—2z=0,
(a+2)x+y—2z=1,
z+y—(a+2)z=a+3.

6. Resiti matri¢cnu jednacinu:

4 2 4 1 00 1 3 2
3 10 12 | -3-{0 1 O X=|1 3 2
4 9 21 0 01 1 3 2

ALGEBRA 1(2007/08), KOLOKVIJUM III, 17.
januar 2008.

GRUPA II Prezime i ime:
br.ind.:

Obavezni:

. Resiti sistem linearnih jednac¢ina Gausovim

metodom:
r—y+2z+t=1,

20 —y+4+22—-1t=0,

2z — 2y — 3z 4 3t = =5,
x4+ 2y + 22— 3t =—1.

4 1 1 1
Tprac H det ) fu: 1 4 2 2
. Izracunati determinantu: 9 9 4 3
3 3 3 4
. Odrediti inverznu matricu za sledeéu matricu:
1 2 4
3 7 12
4 9 19
Pozeljni:
. Izra¢unati determinantu:
2 2 2 2 2
2 3 3 3 . 3
2 3 4 4 . 4
2 3 4 5 . 5
2 3 45 ... n+1

. U zavisnosti od parametra a diskutovati i resiti sis-

tem:
r—y—az=1,

ar + 3y + 3z = —1,
ar+y+az=1-—a.

. Resiti matri¢nu jednacinu:

4 3 2 1
2 10 4]1-3-]0
3 10 12 0

O = O
= o O
I
NN DN



ALGEBRA 1(2006/07), POPRAVNI
KOLOKVIJUM-FEBRUAR, 11. februar 2008.

I deo:

. Dali je tautologija: (r = p)V(g< 1) = qgA(r=1p)

. Prona¢i KKF i KDF za r < (p = q).

. Pronadi interpretaciju i valuaciju za koju je formula:

(?ﬁﬂ)(ﬁR(% f) v R(f(z),y))
a) tacna,
b) netaé¢na.

II deo:

. Dokazati da za skupove A, B,C C E vazi (AN B) \
= (A\C)N(B\C).

. Data je relacija p = {(1,2),(2,3),(3,1), (2,
na skupu 4 = {1, 2, 3,4}.

a) Koje od osobina refleksivnost, simetri¢nost, anti-
simetri¢nost, tranzitivnost ova relacija poseduje?

2), (4,4)}

b) Odrediti najmanju relaciju 6 na istom skupu
takvu da je p C 0 i da je 0 relacija ekvivalencije.

¢) Odrediti klase ekvivalencije 6.

d) Da li postoji relacija poretka o na skupu A koja
sadrzi p. Ako postoji, konstruisati tu relaciju, a ako
ne postoji obrazloziti zasto ne postoji.

. Date su sledeée korespondencije iz skupa A u skup

B.

a) A = A{abec}, B = {2}, fi =
{(a,1),(b,1), (¢, 2)}-

b) A = {ab}, B = {1,2,3}, fo =
{(a,1),(b,2), (a,3)}.

c) A = {a,bc,dye}, B = {1,2,3,4,5}, f3 =
{(a,1),(b,4),(c,2),(d,4)}.

Koje od ovih korespondencija su funkcije? Koje od
njih su injekcije, koje sirjekcije, a koje bijekcije?
. Date su funkcije f i g na skupu A ={1,2,3,4,5,6}.

= {(1,4),(2,4),3,3),(4,2),(53),(6,6)} i g =
{(1,2),(2,3),(3,6), (4,5),(5,1), (6,2)}.

(1,
a) Odrediti jezgra funkcija f i g.
b) Odrediti funkcije fogigo f.
c) Odrediti g({1,2,3}) 1 f~({4,5,6}).

10.

IIT deo:

Resiti  sistem linearnih Gausovim
metodom:

r+y—z—-1t=0,

2+ 3y — 3z 4+ 2t =4,

3x — 3y — 32+ 2t = —1,

20 —y+z+3t=">5

jednacina

Izracunati determinantu:

=N W o
DO W = Ot
W = Ot O
(G2 BN

Odrediti inverznu matricu za sledeéu matricu:
2 1 -1

4 3 =2
-2 -1 2



ALGEBRA I1(2007/08), KOLOKVIJUM I-MAJ,

GRUPA A
Obavezni:
G4 ‘ a b ¢ d
a |la a ¢ a Gy |0 1
blc d a b 0O [0 1
c |b a b d 1 |1 0
d|d b ¢ a

. Objasniti da li je (Z\{2008},x) grupoid, gde je
binarna operacija definisana sa: x*xy = 3z — 6y — 12.

. Pronaci sve podgrupoide grupoida G;.

. Pronaci sve kongruencije grupoida Gj.

. Dalije h: G; — G2 homomorfizam grupoida ako je
S

. Da li je G1 asocijativan grupoid?
Pozeljni:

. Dokazati da je unija dve podgrupe podgrupa ako i
samo ako je jedna sadrzana u drugoj.

. Dokazati da konaé¢no polje reda 27 ima karakteristiku
3.

. Neka je V skup uredjenih parova realnih brojeva:
V ={(z,y) | * € R, y € R}. Dokazati da V nije
realni vektorski prostor, ako se operacije sabiranja u
grupi i mnozenja skalarom definisu na sledeéi nacin:
(@,9) + (2,1) = (@ + t,y + 2) i k(z,y) = (kx, ky).

ALGEBRA I1(2007/08), KOLOKVIJUM I-MAJ,

GRUPA B
Obavezni:
G1‘a b ¢ d
a|la b ¢ d Gy |0 1
b |c a a c 0O [0 1
c|b d d ¢ 1 (1 O
d |d b ¢ a

. Objasniti da li je (Z\{2008},x) grupoid, gde je

binarna operacija definisana sa: x *y = 9z — 3y — 9.

. Pronaci sve podgrupoide grupoida Gj.
. Pronaci sve kongruencije grupoida Gj.

. Dalije h: Gi — G2 homomorfizam grupoida ako je

a b c d
. 2
h'(llOO)'

. Da li je G; asocijativan grupoid?

Pozeljni:

. Dokazati da je N normalna podgrupa grupe G ako i

samo ako za svako = € Gisvakon € N vazi z 'nzx €
N.

. Dokazati da konac¢no polje reda 32 ima karakteristiku

2.

. Neka je V skup uredjenih parova realnih brojeva:

V ={(z,y) | x € R, y € R}. Dokazati da V nije
realni vektorski prostor, ako se operacije sabiranja u
grupi i mnozenja skalarom definiSu na slede¢i nacin:
(z,y) + (2, t) = (x+ z,y + t) i k(z,y) = (ky,0).



ALGEBRA II - drugi kolokvijum, 08. jun 2008.
-GRUPA A- Algebra 2 (08. jun 2008.)

Obavezni:
. Odrediti ostatak pri deljenju broja 20082°! sa 13

. Pronad¢i sva reSenja Diofantove jednacine: 33z —
54y = 9.

. Ako je z = 18 — 6+/3i, odrediti 2292

. Odrediti jedan maksimalni zajednicki delilac za poli-
nome 3 — 222+ 3z —1iz? —x + 1.

Pozeljni:

. Dokazati da je u algebarskoj strukturi (N, +,-), za
sve x,y, z ispunjeno = - (y + z) = (z - y) + (v - 2).

. Dokazati da je dvanaestocifren broj abedefghijkl
deljiv sa 13 ako i samo ako je abc — def + ghi — jkl
deljiv sa 13.

. Odrediti sve polinome treteg stepena, nad poljem
realnih brojeva, koji su deljivi sa x — 6, a pri deljenju
sax—2,z—31ix—4 daju jednake ostatke.

-GRUPA B-

Obavezni:
. Odrediti ostatak pri deljenju broja 20082007 sa 7

. Pronaé¢i sva reSenja Diofantove jednacine: 34z —
24y = 12.

. Ako je z = —6v/3 + 18, odrediti z'®!.

. Odrediti jedan maksimalni zajednicki delilac za poli-
nome 3 — 222 +4r +1i2? —x+ 1.

Pozeljni:
. Dokazati da je u algebarskoj strukturi (N, +,-), za
sve x,y, z ispunjeno (x +y) -z = (z-2) + (y - 2).

. Dokazati da je dvanaestocifreni broj abedefghijkl
deljiv sa 11 ako i samo ako je abc — def + ghi — jkli
deljiv sa 11.

. Odrediti sve polinome treéeg stepena, nad poljem
realnih brojeva, koji su deljivi sa « — 7, a pri deljenju
sax—3,r—41ix—5 daju jednake ostatke.

ALGEBRA II - dodatni kolokvijum, 23. jun 2008.

Gila b ¢ d
ala b ¢ a Gy |0 1
b|b d a ¢ 010 1
c |b a d ¢ 1 |1 0
d|d b ¢ a

. Objasniti da li je (Z\{2008},x*) grupoid, gde je

binarna operacija definisana sa: x*xy = 10x — 5y — 3.

. Pronadi sve podgrupoide grupoida G1.
. Pronaci sve kongruencije grupoida Gj.

. Dalije h: Gy — G2 homomorfizam grupoida ako je

a b ¢ d
. ?
h'<1001)'

. Dali je G asocijativan grupoid?
. Odrediti ostatak pri deljenju broja 70037%%3 sa 7

. Pronaé¢i sva resenja Diofantove jednacine: 30x —

34y = 12.

. Ako je z = 12 + 4v/3i, odrediti 22'2.

. Odrediti jedan maksimalni zajednicki delilac za poli-

nome 23 — 222 +1i2%2 —z — 1.



